

СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

по делу бывших военнослужащих японской армии, обвиняемых в подготовке и применении бактериологического оружия

Допрос свидетеля Хотта

ХАБАРОВСК, 29 декабря. (ТАСС). На утреннем заседании 29 декабря продолжался допрос свидетеля Хотта, показавший, что, когда он в ноябре 1944 года прибыл в отряд № 731 в качестве стажера-интенданта, начальник учебного отдела подсудимый Ниси предупредил его о необходимости пройти курсы. На этих курсах свидетель узнал, что отряд № 731 ведет научно-исследовательскую работу в области подготовки бактериологического оружия. Ниси сказал ему, что работа отряда сохраняется в строжайшей тайне.

Отвечая на вопрос прокурора, свидетель показывает, что за время своей работы в отряде № 731 ему приходилось бывать в первом и третьем отделах отряда, на полигоне при ст. Анды, в филиалах отряда в Суну, Лянкоу и Мушаньшане, в клинической отделе в гор. Харбине.

Прокурор: Скажите, свидетель, для каких дел служил полковник отряда № 731 на ст. Анды?

Свидетель Хотта: Это был полковник, где испытывалось бактериологическое оружие, предназначенное для ведения бактериологической войны.

Прокурор: Над кем производились бактериологические эксперименты?

Свидетель Хотта: Мне известно, что для этих экспериментов использовались живые люди, содержавшиеся в тюрьме отряда № 731.

Прокурор: Откуда доставлялись в отряд № 731 люди, предназначенные для опытов?

Свидетель Хотта: Эти люди доставлялись из японской военной миссии и жандармерии, а также из числа китайских военнопленных.

Далее свидетель Хотта показывает, что летом 1945 года он направился на полигон на ст. Анды. Осматривая одно складское помещение, говорит свидетель, я обнаружил железные шты и спросил вольнонаемного Томидзука, для чего они предназначены. Томидзука ответил, что эти шты используются для опытов над живыми людьми, их одевают на грудь и спину опытных людей. Я видел также одеяла, их было около 80 штук, на которых виднелась записка о крови. Одеяла были сильно изорваны. Томидзука пояснил, что в эти одеяла завертывалась часть трупов людей во время экспериментов.

— Проведя интендантскую инспекцию, — продолжает свидетель Хотта, — я обнаружил недостаток различного инвентаря. Тогда я решил осмотреть и лабораторию, в которой, возможно, находилось это имущество. В лаборатории я увидел клетки, как в зоологическом парке. На мой вопрос, для чего используются эти железные клетки, Томидзука ответил, что в них сажают подопытных людей.

Свидетель Хотта далее показывает, что вновь прибывший на должность начальника отряда № 731 Ниси Сиро говорил ограниченному кругу своих подчиненных, что в период июль—сентябрь 1945 года начнется война против Советского Союза и что нужно в этот, как он говорил, решающий момент усиленно готовиться, увеличивая темпы производства бактериологического оружия.

— Вскоре, — показывает свидетель Хотта, — меня вызвал к себе начальник интендантского отдела майор Сао Сигео и приказал подсчитать, какое количество питательных веществ потребуется для трех миллионов грызунов, которые должны быть выращены в период до сентября 1945 года. В работе по заготовке грызунов были привлечены даже жены сотрудников отряда.

Отвечая на вопрос прокурора, свидетель Хотта показал, что, как ему известно, на содержание отряда № 731 отпускаясь 10 миллионов иен в год, из них до 7 миллионов иен в год расходовалось на исследовательские цели, т. е. на работы, связанные с подготовкой бактериологического оружия.

Далее свидетель Хотта рассказал суду о бунте заключенных в тюрьме отряда № 731, которые не смогли перенести зверских пыток, пытались бежать, но были задержаны и расстреляны.

Свидетель рассказал также суду об опытах над живыми людьми по обожариванию.

Допрос свидетелей Сегоси Кеньичи и Сасаки Носуко

Трибунал переходит далее к допросу свидетеля Сегоси Кеньичи, служившего в 4-м полковнике материального отдела отряда № 731. Свидетель показывает, что четвертый подотдел отряда № 731 занимался производством керамических корпусов для бомб. Он подробно излагает технологию изготовления этих бомб и подтверждает, что фарфоровые бомбы начинялись зараженными чумой блохами.

Свидетель Сасаки Носуко показывает суду, что он работал в четвертом отделе отряда № 731, в секции, возглавлявшейся подсудимым майором Карасавой. В складе у Сасаки хранились различные средства, из которых изготовлялись питательная среда для выращивания бактерий, в частности агар-агар, мясной экстракт и другие.

На вопрос прокурора, что свидетель известно о применении бактериологического оружия против китайского населения, Сасаки ответил, что однажды майор Карасавой объявил о получении от руководства указаний о массовом производстве бактерий и что эту работу персонал секции должен успешно выполнять. Кроме того, майор Карасавой сказал, что 15 работников секции по главе с фольдфебелем Хигучи должны отправиться в Китай.

— Один из этих работников по возвращении из Китая говорил мне, что группа занималась в Китае и бактериологической диверсии.

Свидетель Сасаки подробно рассказал суду, как он лично отправлял на аэродром экипаж с бактериями для этой группы.

Допрос свидетелей Оэки Сигео, Сайто и Кувабара

Затем суд перешел к допросу свидетеля Оэки Сигео, который подробно описывает процесс выращивания бактерий в четвертом отделе.

Свидетель Сайто показывает суду, что он работал в канцелярии филиала № 643 отряда № 731 с марта 1942 года по день капитуляции Японии и что на его глазах весной 1945 года развертывалась деятельность специального отделения по разведению блох, в котором имелось 10 инкубаторов. В обязанности Сайто входило учитывать количество блох и грызунов. Он далее подробно рассказал о способах выращивания блох и заготовки грызунов.

Свидетель Кувабара, занимавший должность технического работника отряда № 100, показывает суду, что в августе 1945 года, т. е. в момент капитуляции, когда японская Квантунская армия уже сложила оружие перед советскими войсками, сотрудники отряда № 100 Бимура, Бута и Исада заразили сапом 60 лошадей, которых разогнали по ближайшим деревням, напаструч диваншей Советской Армии.

Прокурор: Значит, эти лошади должны были служить источником возникновения антимии?

Свидетель Кувабара: Да.

Прокурор: Когда это было?

Свидетель Кувабара: Это было в августе 1945 года, после капитуляции Квантунской армии.

Допрос свидетелей Хатаки и Мисина Такаюки

Следующим допрашивается свидетель Хатаки, работавший вольнонаемным сотрудником отряда № 100. Хатаки показывает, что он сам видел людей, подвергавшихся «опытам» в изоляторе отделения. Он присутствовал, когда «научные» работники отделения совершали эксперименты над двумя русскими и двумя китайцами. После того как «опыты» были закончены, Хатаки принес научным чудовищными зверствами людям пищу, в которую, по словам Хатаки, «научный» сотрудник Мацуи подлил яд в виде белой жидкости. Через два дня эти люди умерли в страшных мучениях.

— Кроме того, — показывает Хатаки, — жандарм Мацуно на моих глазах застрелил одного подопытного русского, после того как этот русский был доведен экспериментами до изнеможения. Мацуно, конюх и я закопали труп расстрелянного.

Свидетель Хатаки далее рассказывает суду о манерах по заражению скота на полигоне станции Анды, где бактерии сапали и сибирской язвы разбрасывались с самолета.

В своих показаниях суду свидетель подполковник Мисина Такаюки, бывший начальник разведывательного отдела штаба 13-й армии, описывает так называемую Чжеганскую операцию в Китае. Эта операция была проведена в 1942 году по приказу главнокомандующего японскими оккупационными войсками в Китае, 13-й армии было придано бактериологическое формирование, состоящее из работников нанкинского отряда «Эй». В район действий 13-й армии 25 августа прилетел на самолете Иси Сиро, который привез с собой группу специалистов-бактериологов. После того, как 13-я армия вынуждена была отступить, над расположением войск противника, т. е. китайских войск, были распылены чумные бак-

терии, в результате чего в районе расположения китайских войск вспыхнула эпидемия.

На этом трибунал закончил допрос свидетелей.

Заключение судебно-медицинской экспертизы

Затем с оглашением письменного заключения судебно-медицинской экспертизы выступил действительный член Академии медицинских наук СССР Н. Н. Жуков от имени специалистов-экспертов В. Д. Краснова, Н. Н. Кокарева, Е. Г. Лившиной, П. А. Александрова и О. Л. Козловской.

По вопросу об экспериментальной и производственной деятельности бактериологических отрядов японской армии экспертиза дала следующее заключение: «Экспериментальная и производственная работа отрядов №№ 731, 100 и 1644 по своему специфическому характеру и особому содержанию была предназначена для изысканий и производства бактериологического оружия, а также для изучения способов его применения. Это заключение экспертизы подтверждает научным анализом специального содержания деятельности отрядов.

Перед присутствующими в зале суда воссоздается картина извержений по своему содержанию «исследовательской» работы, прямо противоположной задачам гуманной науки. «Если научная эпидемиология, — говорится в заключении, — столетиями изучает и разрабатывает способы прекращения и предупреждения эпидемий, то отряды разрабатывали методы искусственного распространения этих эпидемий. Если сельскохозяйственные и ветеринарные науки, путем огромного труда, добиваются увеличения урожаев полезных растений и поголовья полезных животных, то отряды разрабатывали способы уничтожения посевов ржи и пшеницы, а также коров, лошадей и овец и даже ставили перед собой задачу стойкого заражения почвы сибирской язвой, стремясь самую землю сделать труднодоступной для использования ее человеком».

Отвечая на вопросы о производственных возможностях отрядов, экспертиза сообщает о результатах своей оценки производительности различных агрегатов, предназначавшихся для выпуска огромных масс опаснейших болезнетворных микробов.

Переходя к вопросу о степени опасности бактериологических нападений, совершенных 731 отрядом на районы Центрального Китая, экспертиза подчеркивает, что бактериологическая атака на район Нимбо, совершенная под руководством Иси Сиро, «была весьма опасной для населения не только района Нимбо, но и многих прилегающих районов Китая». Далее в заключении экспертизы говорится: «Технические особенности организации и действий этой экспедиции указывают на широко масштабы осуществлявшихся массовых заражений людей».

Экспертиза указывает также, что японские бактериологические отряды №№ 731, 100 и 1644, разрабатывая бактериологическое оружие, рассчитывали на то, что применение этого оружия приведет к распространению оспухоподобных эпидемий и к массовой гибели людей. В случае реализации этих намерений создавалась бы угроза также и для нейтральных стран, что вытекает из самой природы эпидемических болезней и характера их искусственного распространения отрядами.

На этом заканчивается утреннее заседание. На вечернем заседании выступил государственный обвинитель Л. Н. Смирнов.

Огромный размах движения сторонников мира

ПАРИЖ, 28 декабря. (ТАСС). Генеральный секретарь бюро Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира Жан Лафитт сделал представителям печати заявление, в котором говорится, что после Всемирного конгресса сторонников мира в 46 странах созданы национальные комитеты.

Страны, которые не послали своих делегаций на Всемирный конгресс сторонников мира, вступили в контакт с Постоянным комитетом Всемирного конгресса сторонников мира. В настоящее время комитет поддерживает постоянную связь с движением в 76 странах, т. е. почти со всеми нашими земными шара.

После Всемирного конгресса сторонников мира, происшедшего одновременно в Париже и Праге, движение в защиту мира расширилось и укрепилось. Было проведено 26 национальных конгрессов в защиту мира, а в 60 странах в Международный день борьбы за мир 2 октября проведены мощные манифестации.

Остановившись на Всесоюзной конференции сторонников мира, выразившей непреклонную волю к миру всего советского народа, Жан Лафитт подчеркнул, что своей деятельностью советский комитет защиты мира вносит огромный вклад во всемирное движение сторонников мира.

На другой день после провозглашения Китайской народной республики, продолжил Лафитт, состоялся всекитайская конференция в защиту мира.

В сентябре в Мексико состоялся мощный американский континентальный конгресс в защиту мира, в котором приняли участие представители 28 стран. В Чикаго недавно состоялась национальная профсоюзная конференция в защиту мира, потребовавшая

запрещения атомной бомбы. Движение сторонников мира приняло широкий размах во многих странах, в частности в Австралии, Канаде, Бразилии, Аргентине, Индии, Японии.

Движение за мир приняло широкий размах в Европе, в частности во Франции, Италии, Голландии и в Германской демократической республике.

Говоря об обращении бюро Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира, Жан Лафитт указал, что это обращение адресовано к парламентам и к народам. Постоянный комитет Всемирного конгресса призывает миролюбивые народы ратифицировать это обращение.

Отвечая на вопрос о том, намерено ли бюро Постоянного комитета созвать в ближайшем будущем новый Всемирный конгресс сторонников мира, Жан Лафитт заявил:

«Такая возможность не была предусмотрена в настоящий момент, но на своем последнем заседании бюро Постоянного комитета решило созвать пленарное заседание Постоянного комитета Всемирного конгресса во второй половине апреля. Это заседание будет происходить в одной из европейских стран. Кроме членов Постоянного комитета Всемирного конгресса, на это заседание будут приглашены представители национальных движений различных стран.

Во время этого заседания Постоянный комитет Всемирного конгресса изберет международное жюри, задача которого заключается в рассмотрении литературных, артистических и кинематографических произведений, представляемых на конкурс по секциям «Международных премий мира». Подбор этих произведений будет проводиться каждым национальным комитетом в отдельности».

Предотвратить интриги поджигателей войны в Финляндии

Резолюция исполкома Финляндской компартии

ХЕЛЬСИНКИ, 29 декабря. (ТАСС). Вчера была опубликована резолюция исполкома коммунистической партии Финляндии, принятая по докладу секретаря компартии по делам пропаганды и информации Айли Мяннена о резолюции Интернационального бюро коммунистических партий «Защита мира и борьба с поджигателями войны».

В резолюции исполкома указывается, что англо-американские поджигатели войны, напуганные ростом сил мира и демократии, делают все для того, чтобы раздувать пожар мировой войны. Однако лагерь мира и демократии, во главе которого стоит могучий Советский Союз и который объединяет вокруг себя прогрессивные силы народов всего мира, во много раз сильнее лагеря поджигателей войны.

«Финляндия, — говорится далее в резолюции, — при содействии нынешнего президента и правого социал-демократического правительства все более начинает превращаться в васала и лагерь англо-американских поджигателей войны...»

Результатом политики правительства Фатергольма является продолжающееся снижение жизненного уровня трудящихся, постоянная безработица и одновременно рост прибыли крупного капитала и усиление эксплуатации рабочей силы.

Развитие социального обеспечения должно было уступить дорогу милитаризации страны. Эти факты в сочетании с общей милитаристской пропагандой и открытым саботажем договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи с СССР ясно говорят о воинственных стремлениях нынешнего правительства. Следствием этого стремления является падение публичное выступление вишников войны и финишских сил. Правительство Фатергольма представляет собой опасность для рабочего класса Финляндии, так как оно прислушивается только к голосам своих американских империалистических хозяев и отечественных крупных капиталистов. Такая политика является антипатриотической политикой, политикой национального измены».

Далее в резолюции указывается, что вопреки реакционной политике разжигания войны в нашей стране подлилось движение сторонников мира. Организация «Сторонники мира», основанная весной этого года, уже объединяет свыше 250 тыс. человек, представляющих различные гражданские организации и круги.

Борьба КПФ и всего фронта демократических организаций за мир, их последовательное сопротивление политике разжигания войны встречают все больший отклик среди трудящихся. Последовательная политика коммунистической партии, направленная на развитие дружбы и сотрудничества между Финляндией и Советским Союзом, как самой верной для финского народа гарантии мира и безопасности, порождает уверенность в успехе дела мира и объединяет вокруг этих лозунгов всех подлинных патриотов страны. Силы демократического лагеря мира окрепли и в нашей стране. Они также могут стать более мощными, чем силы поджигателей войны...»

«Разоблачение поджигателей войны и защита мира являются существенной частью нашей борьбы за хлеб, демократию и национальную независимость».

Далее исполком КПФ намечает конкретные задачи партийных организаций в борьбе за мир.

«На выборах президента, — говорится далее в резолюции, — речь идет о направлении финской политики, о демократии и мире. Только такое правительство демократического сотрудничества, к которому стремятся народные демократы, сможет предотвратить интриги поджигателей войны в Финляндии и стать гарантом мира».

Рост сил народных демократов на выборах президента является важным этапом в борьбе за создание такого правительства демократического сотрудничества.

Все силы на борьбу с поджигателями войны за хлеб, демократию, за обеспечение мира нашему народу!

Все силы на обеспечение национальной независимости Финляндии, гарантией чего является дружба и сотрудничество с Советским Союзом!»

Выставка румынского искусства в Москве

искусства в Москве

Вчера в Москве, в залах Академии художеств СССР, открылась выставка живописи, графики, скульптуры и прикладного искусства Румынской народной республики.

Выставка привлекает большое число посетителей. Позаимчившись с изобразительным искусством румынского народа, впервые показываемым в Москве, пришли художники, скульпторы, ученые, писатели, представители общественности столицы. Среди присутствующих — посол Румынской народной республики в СССР г-н С. Бутч, министр искусств и информации Румынской народной республики г-н Э. Мейнцеску, главы и члены ряда дипломатических представительств в Москве.

Открывая выставку, заместитель председателя Комитета по делам культуры при Совете Министров СССР тов. И. Вешалов отметил, что выставка послужит творческому сближению работников искусства демократической Румынии и Советского Союза.

Ответное слово провозгласил министр искусств и информации Румынской народной республики г-н Э. Мейнцеску. От имени правительства своей страны и трудового народа Румынской республики он горячо благодарил советское правительство за братское содействие в развитии румынского искусства.

На открытии выставки выступил также президент Академии художеств СССР, народный художник СССР А. Герасимов.

Выставка размещена в 13 залах. В первом разделе собраны произведения выдающихся художников XIX и начала XX столетия.

Значительный интерес представляет изобразительное искусство Румынской народной республики. Многие картины рисуют любовь и признательность румынского народа к народам Советского Союза, к великому Сталину.

В пяти приоткрытых залах размещены экспонаты прикладного искусства.

СПОРТ

ЖЕНСКИЙ ШАХМАТНЫЙ ЧЕМПИОНАТ

Вчера на женском шахматном чемпионате мира состоялся пятый тур. Американская шахматистка Грессер, игравшая против Германовой (Польша), использовала ошибку соперницы и после сильной атаки на 34-м ходу выиграла партию. Встреча Ларсен (Дания) — Руденко (СССР) закончилась ничью.

Остальные партии отложены. Советская шахматистка Белова с большим шансом на победу прервала встречу с Карфф (США). В острых позициях отложены партии Школякова (СССР) — Бенни (Италия) и Хемскерк (Голландия) — Рубцова (СССР). Де Силан (Франция) имеет лучшее положение в отложенной партии с Мора (Бразил). У Тренер (Англия) лишняя фигура в прерванной встрече с Ланшош (Венгрия). Грушкова-Вельская (Чехословакия) имеет лишнюю пешку в партии с Веллер (Германская демократическая республика).

НА ПЕРВЕНСТВО СССР ПО ХОККЕЮ

Вчера на центральном стадионе «Динамо» состоялся два матча на первенство страны по хоккею.

Московские динамовцы с результатом 5 : 1 выиграли встречу у челябинских хоккеистов общества «Дзержинский».

Во втором матче сыграли спортсмены Воинно-Воздушных Сил и ленинградская команда общества «Большевик». Хоккеисты Воинно-Воздушных Сил продемонстрировали свое явное преимущество над соперниками, выиграв матч с крупным счетом 10 : 1.

ПРЕДПРАЗДНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ

Приказом министра торговли СССР продлены часы торговли 30 и 31 декабря. Продавельственные магазины будут торговать в эти дни до 24 часов, продовольственные — до 22 часов.

Рестораны в ночь на 1 января 1950 года будут открыты до 6 часов утра. (ТАСС).

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

Программа передач Центрального радиовещания на 31 декабря

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА (на волнах 1961; 1724; 420,8; 50,36; 49,73; 33,94; 41,27; 31,58 метра) 9.30 — Литературная передача «В защиту мира» 10.00 — Для школьников «Мой любимый литературный герой». 10.30 — Концерт детского хора. 11.15 — Для детей «Спортивное обозрение». 12.20 — Выступление ансамбля песни Всесоюзного радиокомитета. 13.15 — Трансляция концерта на Минске. 14.15 — Концерт из произведений советского композитора. 16.30 — Концерт молодых исполнителей. 17.00 — Для детей «Слушай знаменитых капитанов». 18.30 — Концерт болгарских и венгерских музыкантов. 19.00 — Музыкальное обозрение. 19.15 — Концерт по алфавиту. 20.40 — Передача «На пороге Нового года». 21.10 — Песни и танцы. 21.30 — Новогоднее обозрение. 22.00 — Новогоднее радиособрание. 23.45 — Концерт. 00.05 — Новогодний эстрадно-танцевальный концерт.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ

(Начало спектаклей в 8 ч. вечера)

ГОС. БОЛЬШОЙ ТР — Красная мак (премьера)

ФИЛИАЛ ВОЛЬНОГО ТРА — Риголетто.

МАХАТ СССР им. ГОРЬКОГО — Последняя жертва

ФИЛИАЛ МАХАТ — Дюльи и сын.

ГОС. МАЛЫЙ ТР — Дием — Наш современник (А. С. Пушкин); веч. — Незабываемый 1919 год

ФИЛИАЛ МАЛОГО ТРА — Тайная война.

2 ТР им. БАХТАНОВА — Крепость на Волге.

ТР им. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА — Особняк в переулке.

ФИЛИАЛ ТР КРАСНОЙ АРМИИ — см. Голос Америки

Академический театр на 13 января. Главные действующие лица. МАЛЫЙ СЦЕНА — Закон лику.

НОС. им. МОССОВЕТА (пр. Журавлева) — Ослепший переослепел. ФИЛИАЛ (Пушкинская, 26) — Модная лена.

ТР ДРАМЫ (ул. Герцена, 19) — Леди и джентльмены.

ТР ОПЕРЕТТЫ — Марича.

ТР САТЕТИР — Мешок соболинов.

МОСКОВСКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА ЦИРК — Ежедневное новое аттракцион В. Н. Мельникова — «Шар смелист». «Медонная цирк» п/р В. Н. Шелестова и цирковая программа. На величье Коран Д.Аш. Начало в 8 ч. 30 м.

КОНЦЕРТЫ 31.12 им. МАЙКОВСКОГО — Концерт Иранского народного им. Александрова ансамбля песни и пляски Советской Армии. Начало в 8 ч. 30 м.

НОС. ЦЕНТР. ТР КУКОЛ — Под шорох твоих ресниц. Начало в 8 ч. 30 м.

ГОС. СТУДИИ КИНОАКТЕРА — Нахлебник. Завтрак и предвечерие.

ИЗ ЗАЛА СУДА

От собственного корреспондента «Правды»

Допрос японских военных преступников, обвиняемых в подготовке и применении бактериологического оружия, окончен. Показания подсудимых позволяют представить, какой чудовищный коварный смерти был пущен в ход японским генеральным штабом.

Допрошенный на судебном процессе подсудимый Карасавой, в прошлом майор медицинской службы, начальник отделения так называемого производственного отдела отряда 731, описал один из варварских опытов над живыми людьми в «полевых условиях». На большой площадке полигона к столбам, врытым в землю на расстоянии пяти метров один от другого, привязали веревками десять человек. Для заражения подопытных привезли большую осколочную бомбу с бактериями сибирской язвы. Бомбу установили в 50 метрах от столбов, на которых висели люди... Когда все было готово, бомба была сброшена. Обслуживающий персонал покинул полигон. Бомбу взорвали с помощью электрического тока. Через некоторое время санитары дезинфицировали полигон. Затем людей снесли со столбов и отвезли в тюрьму. После подсудимый узнал, что люди, зараженные сибирской язвой, умерли.

Тяжину стоит в зале. Присутствующие представляют ужасы, на какие обрекли свои жертвы японские злодеи. Слушая рассказ об этом страшном зрелище, сотни людей смотрят испепеляющим взглядом на склянку подсудимых...

Обвинитель напоминает подсудимому, что врачебная этика, предполагающая высочайшее отношение к человеку, исключает подобные опыты.

— С точки зрения врача, — говорит подсудимый, — признанное лечение, я считаю это нашим делом. Но, обучаясь в Токийском медицинском институте, я был стипендиатом военного министерства и дол-

жен был беспрекословно выполнять приказы начальства.

Нелегко от Харбина за высокой бетонированной оградой, обнесенной колючей проволокой, находилась тюрьма-«лаборатория», куда доставляли «подопытных» — мужчин, женщин, стариков, детей. И тот, кто попадал за ограду, уже никогда не выходил из ее ворот. Деятельность комбината смерти была окутана непроницаемой тайной. В служебные и производственные помещения допускались лишь лица с пропусками, подписанными лично главнокомандующим Квантунской армией.

Особенно алжордочную деятельность бактериологические отряды развернули с начала второй мировой войны. Помимо бомб, начали изготовлять специальные конфеты, начиненные бактериями, трюбочки и автоматические ручки для разпыления бацилл. Командование Квантунской армии разработало планы бомбежек бактериологическими бомбами таких городов — Владивостока, Ворошилова, Хабаровска, Читы, Благовещенка. Уже разведывались районы предстоящей бактериологической войны, создавались группы диверсантов, вооруженных бациллами заразных болезней.

Когда в августе 1944 года в отряд 731 переехал для инспектирования главнокомандующий Квантунской армией Имада, он остался доволен деятельностью отряда. Имада — маленький, подвижный, с мышиными глазами на сморщенном желтом лице старичок — один из вдохновителей подготовки бактериологической войны. Под маской благочестия скрывался оскаль крупного хитреца. В свое время командир дивизии, командующий третьей армией, главный начальник обороны Японии, член военного верховного совета, начальник главной инспекции обучения японской армии, он на пленных китайцах обучал мю-

лодов японских солдат штыковым удару, приучая их к крови. Воспитанная им армия пачалай усеяла улицы китайских городов и сел тысячами трупов невинных жертв.

Когда-то окруженный почестями, надеждой высоким чином, главнокомандующий Квантунской армией выслушивал доклады командира отряда 731, давал ему указания формировать производство бактериологических бомб. Теперь он, по требованию суда, постыдно вскакивает со скамьи, торжественно, на ходу подгибая штаны, оставался на микрофоне и, притворяясь онемевшим, отвечает: Обвиняемый? Да, он признает его правильными. Да, под его руководством готовились бактериологическая война, он участвовал в изготовлении и применении средств массовой уничтожения людей. Но главнокомандующий Квантунской армией не имел полномочий нарушать приказы свыше. Ссылки на приказ генерального штаба он делает для того, чтобы как-то смягчить свою вину.

Подсудимый Ниси на вопрос председателя о последней занимаемой им должности отвечает, по-военному чеканил слова:

— Начальник учебно-просветительного отдела отряда 731.

В зале раздается смех, несмотря на кипище в груди у людей возмущенные. Оказывается, при отряде смерти был такой отдел, и вот этот бандит возглавлял его. Обвиняемый, как бы торжась расчесать могущее возникнуть заблуждение, поясняет, что он в то же время являлся начальником одного из филиалов, производящего бациллы. Он совещал «научно-просветительную» работу с практикой.

Подсудимый довольно словоохотлив. Ведет он себя так, словно хочет выразить благодарность суду за предоставленную возможность поговорить о любимой профессии, углубило раскланывается, постыдно отвечает по-русски на вопросы председателя: «Да, правильно», «Именно так». Он показывает, что под его руководством проводилось обучение вновь поступивших в отряд вольнонаемных, а также и военнослужащих — офицеров и унтер-офицеров.

Как был неграмотно присутствует на скамье подсудимых военный преступник: Иси, один из главных вдохновителей бактериологической войны. Этот профессор-бандит олицетворяет собой кадры японской науки, пошедшей в услужение к японской военизации.

Перед судом прошли налицо с ученой степенью доктора науки Кавакина, Саго, Кадзюки, а также врачи в мундирах генералов. Чему же могли научить своих воспитанников Иси и его старшие коллеги? Они учили тому, как разводить смертоносные бациллы, как заражать ими людей, как пользоваться шприцем для впрыскивания яда, и прочим премудростям своей варварской науки.

Перед микрофоном — молодой человек с видом законченного преступника. Это подсудимый Хиразак